



## 母亲与蘼芜

□庞余亮

序,母亲的表情很是幸福,仿佛有一缕祥云正萦绕在母亲的头上。

4

离开家乡三年后,母亲去世。那盆栽在破脸盆里的“穿英”也就萎掉了。那时的老家,很多人家已不长“穿英”了。我很想写写这个植物。写一写母亲在天井里拍“穿英”叶子的声音。可我不知道“穿英”的写法。又过了十年,我还是不知道“穿英”的写法,是什么样的植物。期间,我还问过许多老家的文友,有人直接说不知道。我开始不相信,为什么他们不知道这样常见的植物呢。要知道,大多数船民家的棚顶上的几盆植物中,除了万年青,除了女儿葱,一定有用头发养育的“穿英”。后来我想通了,我母亲的年龄比文友们的年龄大得多,母亲生我的时候已44岁了。“穿英”应该是属于一个化妆品无法也不能流行的时代。那是贫穷时代的贫穷女儿所珍爱的“化妆品”啊。

5

“蘼芜”是什么?

母亲不识字,她总是希望我好好读



薛宏金 摄

## 在水之湄,在林之中

□阙雅萍

1

谁能说出秋天的秘密?沉静、广博、苍凉、简练。犹如一丛从根植于水中的杉树,一半呈现给天空,另一半深埋于自己的影子里。身体里蕴藏着汨汨流水,从空旷的秋天出发,却又如呼吸般沉默。

从水边出发的人。我生活的半径在不断扩大、延伸,走过很多路,看过很多景,岁月的风尘不必再说。从水边出发的人,你找到回家的路吗?小镇李中的这一片绿水,这一片丛林,可曾像母亲一样抚慰了你隐秘的疼痛?

水,这生命之水,绿;这岁月之绿。

白鹭。无数的白鹭。在清风里摇曳,在湖面上招手,在树林里织造着芬芳,在林荫道里渐渐老去。

白鹭的信仰是池杉,池杉的信仰是绿水,绿水的信仰是秋天,秋天的信仰是故乡。

2

在恒久而深沉的美景面前,在小镇李中的水上森林里,让我们远离一切修辞吧。把心沉下来,再沉下来。以绝对的静谧,去聆听,去感觉,去呼吸。从水边出发的人,听到了鸟儿的私语吗?从水边出发的人,听到了森林的脉动吗?从水边出发的人,听到了绿水的呢喃吗?从水边出发的人,听到了故乡

在召唤吗?

雾锁虹桥,水流湍湍,绿荫千里。秋风吹破了绿水,秋风摇曳了心事。故乡,我已两手空空;故乡,我已满身风霜,我厌倦了人世间的繁华与漂泊。请让我在你的呼吸萦绕里静静地等待安稳岁月的到来。

小镇李中的水上森林,你在静止之中创造了永恒,在沉默之中解释了生活的谜语。

3

一艘艘小木筏行驶在水中,木筏的旅程是生命的旅程,木筏的颠簸是命运的颠簸。黝黑健壮的艄公把那兴化小调以诗词的方式唱得人心碎。那是我童年的歌声,是艄公半生的记忆,当他的船儿划过这条河时,我们的光阴就这么简简单单地过去了。

我的童年,我的艄公,我的故乡,我们以歌声缅怀的是岁月流逝的伤痛吗?时间用沧桑加冕了生命。来吧,让我们揽过岁月的金杯,畅饮回忆的美酒。我们都知道:“诗人的天职就是返乡”。

我们的木筏继续行驶在水面上。伫立在水中的森林啊,当看尽了岁月更迭,风云变幻以后,你才把根更深地埋植于故乡的泥土。

4

从水边出发的人,用手触摸着那刻满年



兴化市第三次全国经济普查宣传

**认真贯彻《全国经济普查条例》  
坚持依法开展经济普查**



父亲的档案,是一幅幅硝烟弥漫的战争画卷,是一枚枚铁血铸就的荣誉勋章。——题记

父亲曾经当过兵,参加过抗美援朝战争。复员回乡后,父亲一直在村里耕地种田。两年前,父亲不小心跌倒,左胯骨骨折。从此,父亲便卧床在家。

父亲是什么时候参军的?在哪个部队服役?到底有没有打过仗?……

□陈明干

我虽在父亲身边生活了那么多年,但却没有认真地问过他当兵的事情。平时少言寡语、朴实本分的父亲也从未向家人或者别人详细地讲述过他当兵时的情形。看到日夜以床为伴、日渐消瘦的父亲,我忽然产生了这一系列的疑问。因为时间久远,家里已经找不出能见证他曾经当过兵的物件了。

父亲现在86岁了,如果他20岁参军,事隔60多年了,还会找到他的档案吗?我抱着试试看的心理,带着工作单位的介绍信,在这个秋天的一天下午,走进了市人武部。

档案室,坚固密封,近乎恒温。军人档案,浩如烟海。在档案管理员细致的检索下,我终于在一个色泽枯黄的纸质档案袋上,看到了父亲的名字:陈来新!

那一刻,我心潮激荡,热血奔涌。我几乎是颤抖着手捧起这份年代久远的档案的!

小心翼翼地打开这尘封了60年的档案,我不仅看到了当年那些似刺刀般刻划出来的刚劲有力的手写文字,竟然还看到了一张父亲在抗美援朝期间佩戴军功章时脸庞坚毅而又英俊的黑白照片。

得到管理员的许可,我将父亲的部分档案进行了复印。这之后,沿着档案中那些斑斑驳驳的文字,静听病床上父亲复活的回忆,走进本市范围内父亲曾经战斗过的地方寻找印迹,我触摸到了当年那个在枪林弹雨的战场上出生入死的年轻父亲。

“陈来新,1928年3月生。8岁放牛,9岁种田。家有母亲、兄妹四口人。每年春天,都得外出讨饭。1947年6月25日本乡参军,时年19岁。本人成分:雇工。”

父亲的档案里,第一页是这么写的。

父亲出生在一个贫苦农民的家里。正如档案里所写,他8岁给地主放牛、9岁就下田干活了,一个年少羸弱的身子就开始承担种地之苦。父亲16岁时,36岁的祖父因劳累过度,不幸染上肺病而过早离世。身为长子的父亲成了家里的顶梁柱,他带着两个弟弟,没日没夜地在地主家里拉犁种地,做着长工。但即便父亲、二叔、三叔拼死拼活地干着苦工,也无法喂饱一家人的肚子。因而,每年三四月份,祖母会带着几个儿女外出逃荒度日。

1945年7月,家乡一带获得解放。在随后的土地改革运动中,祖母家里分到了十亩薄田,祖母终日愁苦的面容一下子舒展开来,一家人终于彻底结束了出卖苦力、寄人篱下的辛酸日子。

1947年6月,为了投入到轰轰烈烈的全国解放运动之中,同时也为了肃清兴化境内国民党军队残余势力和地方“还乡团”“自卫队”武装,地方政府积极响应当时的兴化县委动员参军的号召,组织广大青年踊跃参军,年仅19岁的父亲和本村20多名适龄青年都成了参军对象。

那年6月25日清晨,满载着新兵的“大花船”在锣鼓喧天和阵阵鞭炮声中,徐徐驶离村中心的那个水码头。“啪通”一声,岸上的祖母忽然拨开密密送行的人群,奔上码头,跳入河中,追向“花船”。她边游边哭喊:“儿啊,我舍不得你走啊!”站在船头的父亲,侧身回望,默默无语,却泪光闪烁……

(一)

凡人凡事